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П рополіс є продуктом бджільництва з унікальними  
біологічними властивостями, які давно помітила людина. В ін  має 
знеболю ю чу, протимікробну, протигрибкову, регенерую чу д ію  [4]. 
Й ого використовують для виготовлення лікарських засобів. Ц е ставить 
певні вимоги до  його складу і якості, які визначаються цілим рядом  
факторів, основним з яких є технологія одержання [1, 3]. П опит на 
прополіс в Україні останнім часом  зростає, задовольнити який можна  
ш ляхом збільш ення його виробництва. Протягом м едоносного сезону  
від одн іє ї сім'ї можна зібрати до  100 г прополісу, а застосовую чи  
передові технології -  150 -2 0 0  г і більше [2]. Тому ми поставили мету  
вивчити хім ічний склад і властивості прополісу залежно від технології 
виробництва.

Згідно із завданнями дослідж ень було сформовано дві групи  
бдж олиних сім ей  по п ’ять в кожній. У  одній  групі одержували  
прополіс зі стельових дощ ечок, у  другій  -  з використанням  
спеціальних пластмасових решіток. Зразки прополісу відбирали  
протягом м едоносного сезону. В ідбір  прополісу зі стелин проводили за 
допом огою  бджільницької стамески. Для цього відгинали полотно на 
половину рамок гнізда і легким обкурюванням зганяли бдж іл  вниз. 
П отім  стамескою  зіскоблю вали прополіс з верхніх брусків рамок. 
П отім  переходили до  другої половини гнізда. Із зібраного прополісу  
видаляли ш маточки деревини, воску, мертвих бдж іл. Після такого 
очищення прополіс пресували в брикети. П ри використанні 
пластмасових реш іток, останні періодично поміщ али у  вулик для  
стимуляції збору прополісу. Реш ітки накладали на рамки магазинної 
надставки вулика і прикривали полотном. Бдж оли намагаються 
заклеїти щ ілини м іж  пластинами. Решітки, що витягують з вулика з 
прополісом, охолодж ували до  температури нижче 10 °С. Щ об  
відокремити прополіс, решітки ударяли об  тверду поверхню. Частки 
прополісу, які обсипалися, збирали і щільно упаковували. У  зразках  
прополісу за загальноприйнятими методиками були визначені 
зовніш ній вигляд, колір, запах, консистенція, смак, щільність, масова  
частка воску і механічних дом іш ок та показник окислення.
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Встановлено, що не залежно від сп особу  відбору, зразки 
прополісу за зовніш нім виглядом являли собою  крихти різного  
розміру, мали специфічний смолистий запах та гіркий трохи пекучий  
смак. К онсистенція при + 20  0С була в ’язка і клейка, при + 1 5 0С -  
крихка. Щ одо кольору, то прополіс, зібраний за допом огою  решіток, 
був сірим із зеленуватим відтінком, а зі стельових дощ ечок -  
мармуровим, що обум овлено доміш ками воску.

П рополіс, одерж аний за допом огою  стамески зі стельових  
дощ ечок, містив у  1,2—1,3 разів більш е (р<0,001) механічних дом іш ок  
та воску. П роцес окислювання був на 2 ,7 -3 ,9  секунд довш им (р<0,001). 
Щ ільність прополісу, відібрана різними способам и, не відрізнялась.

За класичного сп особу  (зшкрябування стамескою  зі стельових  
дощ ечок) у  прополіс потрапляють часточки деревини та воску. 
В ідповідно підвищ ений вміст цих компонентів у  цьому продукті 
обум овлю є зменш ення концентрації активних речовин прополісу, що 
призводить д о  збільш ення часу його окислення. Тому прополіс високої 
якості, яка б відповідала сучасним вимогам ринку, можна одержати  
завдяки прогресивним технологіям  -  одержанням його з  
використанням пластмасових решіток.

Нами було вивчено, як різні технології одержання прополісу  
впливають на продуктивність бдж олиних сімей. З ц ією  м етою  у  кінці 
м едоносного сезону були визначені їх  медова, воскова та прополісна  
продуктивність. Бдж олині сім'ї протягом м едоносного сезону  
виробили приблизно однакову кількість м еду і воску, але відрізнялися  
за о б ’єм ом  виробництва прополісу. Н айпродуктивніш і за  
прополісозбираю чою  здатністю  були сім'ї, в яких для його одержання  
використовували пластмасові решітки. За допом огою  цих  
пристосувань було зібрано у  2,5 рази більше (р<0,001) прополісу, н іж  
класичним способом . Використання пластмасових реш іток при 
виробництві прополісу забезпечує одержання від одн іє ї бдж олиної 
с ім ’ї найбільш ої кількості прибутків при найвищому рівні 
рентабельності.

Отже, з метою  одержання прополісу високої якості та 
підвищ ення прополісозбиральної активності бдж олиних сімей  
доцільно використовувати пластмасові решітки.
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Розвиток органічного виробництва у  світі дав пош товх  
українським пасічникам у  формуванні екологічного бджільництва, що 
виробляє органічну продукцію . Однак український ринок такої 
продукції тільки починає формуватися, і його розвиток порівняно із  
світовим є значно нижчим. Х оча Україна має практично всі умови, 
щ об посісти одне з перш их місць серед  виробників органічної 
продукції бджільництва в світі. А би  пасіка набула статусу  
«органічної», н еобхідно виконати низку умов. С еред них -  наявність 
органічної кормової бази [3]. За даними 1999 р. найбільшу частку 
площ і на Ж итомирському П оліссі становили природні м едоносн і 
угіддя  -  89%  [2]. Тому ми поставили перед собою  мету вивчити стан  
кормової бази бджільництва на Ж итомирщині щ одо перспектив  
розвитку органічного виробництва.

Згідно із завданнями дослідж ень була розрахована структура 
м едоносних угідь на Ж итомирщині, для чого були використані 
статистичні дані наявності земель та площ  посівів за 1 9 9 0 -2 0 1 7  рр.

Ж итомирська область займає площу 29,83 тис. км2, що 
становить 4,9%  території України і за цим показником посідає п ’яте 
місце в країні. Протяжність області із  заходу  на сх ід  сягає 170 км, а з  
півночі на південь 230  км. В она розташ ована в п івнічно-західн ій  
частині України в меж ах дв ох  ґрунтово-кліматичних зон -  зони  
П олісся (північна частина області) і Л ісостепу (південна частина). 
Ж итомирщина м еж ує на півночі -  з  Гомельської областю  Республіки  
Білорусь, на заході -  з  Хмельницькою і Рівненською, на сход і -  з
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